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− перевірки гіпотез: система моделювання дає змогу оперативно 

опрацьовувати значну кількість теоретичних варіантів, перш ніж розпочинати 

витратні та заплутані дослідження в лабораторії; 

− динамічного аналізу: вивчення того, як система еволюціонує протягом 

певного періоду (скажімо, як відбувається розповсюдження захворювань або як 

клітина реагує на несприятливі умови) [3]. 

Отже, системний підхід у сучасній біології — це не просто метод для 

вивчення, а радше світогляд наукового осягнення, котрий наполягає на 

сприйнятті живого як неподільної єдності, де значущість будь-якої складової 

виявляється лише у зв'язках із рештою. 

Завдяки йому біологія перетворилася на інтегративну науку, яка здатна 

висвітлювати правила роботи живих організмів на всіх ієрархічних рівнях — від 

найменших структурних одиниць до біосфери. 

Методологічна роль системного підходу полягає в тому, що він формує 

основи моделювання, аналізу, прогнозування та управління біологічними 

процесами в умовах глобальних викликів сучасності. 
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КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ БІОЛОГІЇ 

 

Анотація. Проаналізовано дидактичний потенціал методу проєктів як 

ефективного інструменту формування дослідницьких компетентностей учнів 

закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) у процесі вивчення біології. Визначено 

та обґрунтовано ключові педагогічні умови, дотримання яких забезпечує високу 

результативність проєктної діяльності. Доведено, що системне застосування 

методу проєктів, сприяє переходу учнів від репродуктивного до пошукового та 

креативного рівня навчальної діяльності. 

Ключові слова: метод проєктів, дослідницькі компетентності, біологія, 

педагогічні умови, самостійна робота, ЗЗСО. 

 

Сучасна українська освітня парадигма, орієнтована на концепцію нової 

української школи (НУШ), вимагає від випускників не лише ґрунтовних знань, а 

й здатності до критичного мислення, розв’язання проблем, командної роботи та 

самостійного пошуку інформації. Метод проєктів, як інтерактивно практико-

орієнтована технологія, набуває особливої значущості, оскільки дозволяє 

моделювати реальні дослідницькі ситуації та залучати учнів до активного 

пізнання. Однак, ефективність цього методу залежить від чіткого дотримання 

певних педагогічних умов. 

Дослідницька компетентність – це інтегральна якість особистості, що 

виявляється у здатності самостійно визначати проблему, формулювати гіпотезу, 
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обирати адекватні методи, проводити експеримент, аналізувати отримані дані та 

презентувати результати [2]. У контексті вивчення біології ця компетентність 

охоплює вміння працювати з природними об’єктами, користуватися 

лабораторним обладнанням, проводити спостереження та біологічні 

вимірювання. 

Біологія, як наука про живу природу, є ідеальним «середовищем» для 

розвитку дослідницьких навичок. Вивчення екосистем, анатомії, фізіології та 

генетики вимагає не просто запам’ятовування, а й постійного порівняння, 

класифікації, встановлення причинно-наслідкових зв’язків та прогнозування. 

Критичне мислення є основою дослідницької діяльності, оскільки дозволяє 

учневі ставити під сумнів інформацію, розрізняти факти та припущення, що є 

критично важливим для якісного проєкту. 

Метод проєктів – це дидактичний засіб, що дозволяє розвивати навички 

планування, самостійної роботи та рефлексії через виконання навчальних 

завдань, що мають практичну чи теоретичну значущість [1]. 

Ефективність методу залежить від адекватного вибору типу проєкту 

відповідно до навчальної мети та віку учнів. Дослідницькі проєкти спрямовані 

на розв’язання наукової проблеми, що вимагає формулювання гіпотези, розробки 

експериментальної методики та перевірки результатів (наприклад, «Вплив 

кімнатних рослин на мікрофлору класу»). Прикладні проєкти – мають чітко 

визначений практичний результат (наприклад, «Створення гербарію лікарських 

рослин»). Інформаційні проєкти – спрямовані на збір, систематизацію та 

візуалізацію даних (наприклад, «Історія відкриття ДНК»). Ігрові (рольові) 

проєкти – моделюють соціальні або наукові ситуації (наприклад, «Засідання 

Комісії ООН з екологічних питань»). 

Для перетворення проєктної діяльності з простого виконання завдання на 

ефективний інструмент розвитку дослідницької компетентності необхідно 

дотримуватися комплексу педагогічних умов, які забезпечують методичний та 

психологічний супровід учнів. 
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Однією із найважливіших умов успішної реалізації проекту є мотиваційне 

та ресурсне забезпечення. Дослідницька діяльність вимагає високого рівня 

самостійності, а отже, і внутрішньої мотивації. Тема проєкту повинна бути 

максимально наближена до інтересів учнів або мати соціальну значущість у 

їхньому оточенні. Учитель має виступати фасилітатором, пропонуючи не готову 

тему, а проблемне поле, в межах якого учень самостійно формулює дослідницьке 

питання. 

Успішне виконання біологічних проєктів неможливе без доступу до 

необхідного обладнання: мікроскопів, хімічних реактивів, вимірювальних 

приладів, а також сучасних цифрових інструментів [3]. 

Наявність чіткої інструктивно-методичної бази теж є важливим. Значна 

кількість учнів, особливо в середній ланці, не володіють алгоритмами наукового 

дослідження. Тому критично важливо забезпечити їх методичною підтримкою, 

яка включає: розбиття складного процесу дослідження на менші, зрозумілі 

модулі; надання учням чітких шаблонів для оформлення звіту (вступ, методика, 

результати, висновки), а також деталізованих критеріїв оцінювання на кожному 

етапі проєкту (планування, виконання, презентація) [3]. Це усуває невизначеність 

і дозволяє учням зосередитися на дослідницькому процесі, а не на формальних 

вимогах. Учитель виступає не контролером, а науковим консультантом 

(ментором), який регулярно, але ненав’язливо перевіряє проміжні результати та 

коригує дослідницький шлях учня. 

Оцінювання в проєктній діяльності має бути комплексним і стимулювати 

самоаналіз. Важливо впроваджувати інструментів рефлексії, де учні аналізують 

власні помилки, успіхи та якість виконаної роботи. Взаємооцінка, заснована на 

чітких критеріях, розвиває навички об’єктивного аналізу та комунікативні 

здібності. Кінцевий бал повинен складатися не лише з оцінки презентованого 

продукту (звіту), а й з оцінки процесу: вміння працювати в команді, дотримання 

термінів, самостійність у пошуку рішень, подолання труднощів. Це підкреслює 

важливість набутих дослідницьких навичок [4]. 
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Організацію захисту проєктів варто проводити у форматі конференції, 

ярмарку чи наукового пікніка. Необхідність публічного виступу та відповіді на 

запитання стимулює учнів до глибшого розуміння матеріалу та якіснішого 

оформлення висновків. 

Проведене дослідження засвідчує, що метод проєктів є одним із найбільш 

ефективних шляхів розвитку дослідницьких компетентностей учнів під час 

вивчення біології, оскільки він моделює повний цикл наукового пізнання. Проте, 

його ефективність залежить від створення відповідних педагогічних умов. 

Ключові педагогічні умови включають: мотиваційне та особистісне 

забезпечення; методичний супровід; рефлексивно-оцінювальну діяльність. 

Дотримання цих умов дозволяє перевести учнів від пасивного засвоєння 

інформації до активного, самостійного пошуку та формування навичок, 

важливих для наукової діяльності: формулювання гіпотези, планування 

експерименту, аналізу даних. 

Інтеграція проєктної діяльності у вивчення біології в умовах ЗЗСО сприяє 

не лише поглибленню предметних знань, а й розвитку наскрізних 

компетентностей, зокрема здатності до співпраці та критичного осмислення 

біологічних процесів. 
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ЄДИНЕ ЗДОРОВ’Я 

 

Анотація. Проблеми спільної біологічної, екологічної та продовольчої 

безпеки у рамках підходу «Єдине здоров’я» набувають важливої уваги і 

особливого значення. ВООЗ, ВООТ, FAO, Світовий банк розробили, затвердили і 

впровадили концепцію «Єдине здоров’я», 2016 р. Концепція «Єдине здоров’я» - це 

підхід  до побудови та реалізації програм, стратегій, законодавств і наукових 

досліджень, заснованих на співпраці різних секторів з метою досягнення дієвих 

результатів в сфері громадського здоров’я. 

У підході «Єдине здоров’я» усвідомлюється зв’язок між здоров’ям людей, 

тварин і довкіллям. Протидія біологічним загрозам вирішується і повинна 
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